
4 АБ’ЕКТЫЎ 20 ліпеня 2018 г.

На двор'еНа двор'е  

Ана маль на га ра чы май 
і ха лод ны лю ты
Тэм пе ра ту ра па вет ра ў на шай кра і не 
ў пер шым паў год дзі пе ра вы сі ла 
клі ма тыч ную нор му на 0,9 гра ду са

Пра гэ та па ве да мі ла на чаль нік сек та ра ме та-

дыч на га за бес пя чэн ня гід ра ме тэа ра ла гіч ных 

пра гно заў служ бы ме та дыч на га за бес пя чэн ня 

гід ра ме тэа ра ла гіч ных на зі ран няў, вы ву чэн ня 

клі ма ту і фон ду да ных Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды На тал ля КЛЯ ВЕЦ.

Тэм пе ра ту ра па вет ра за пер шае паў год дзе скла ла 
ў ся рэд нім па кра і не плюс 5,6 гра ду са. А больш за ўсё 
пе ра грэў ся за гэ ты час май. Пя ты ме сяц го да ака заў-
ся са мым цёп лым за ўсю гіс то рыю ін стру мен таль ных 
на зі ран няў у на шай кра і не. Да рэ чы, у маі ся рэд няя 
тэм пе ра ту ра па вет ра бы ла на 3,5 гра ду са вы шэй шая 
за клі ма тыч ную нор му. А мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 
бы ла за рэ гіст ра ва на на ме тэа стан цыі Брэст 30 мая і 
скла ла плюс 31,3 гра ду са.

Спе цы я ліст Бел гід ра ме та ўспа мі нае, чым здзіў ля ла 
на двор'е ў ін шыя ме ся цы гэ та га го да. Са мым ха лод-
ным ме ся цам быў лю ты. Мі ні маль ная тэм пе ра ту ра, 
за рэ гіст ра ва ная гэ тай зі мой, на зі ра ла ся ў Клі ча ве 
27 лю та га — мі нус 30,4 гра ду са. Та ко га ха лод на га 
апош ня га зі мо ва га ме ся ца не бы ло ўжо 25 га доў. Са-
ка вік у гэ тым го дзе быў вель мі ха лод ны, ся рэд няя 
тэм пе ра ту ра скла ла мі нус 2,6 гра ду саў. З 1981 го да 
та кі ха лод ны са ка вік бы вае пры клад на адзін раз на 
пяць га доў.

На двор'е 
як на Чар на мор скім уз бя рэж жы

У пер шым паў год дзі на ўсёй тэ ры то рыі кра і ны ад-
чу ваў ся не да бор апад каў. А по тым... як са рва ла ў 
што пар. «Ця пер у ся рэд нім па кра і не вы па ла 223 мі-
лі мет ры, што скла дае 76 % ад клі ма тыч най нор мы за 
год», — ска за ла На тал ля Кля вец.

Пер шая дэ ка да лі пе ня бы ла до сыць ха лод най і 
мок рай: у ся рэд нім вы па ла 172 % ад клі ма тыч най 
нор мы апад каў за ме сяц. Лі шак увіль гат нен ня ад зна-
чаў ся прак тыч на паў сюд на, за вы клю чэн нем паўд нё-
ва г а ўсхо ду.

— У Бра гі не, Го ме лі вы па ла 46 % ад клі ма тыч-
най нор мы апад каў. 12 лі пе ня ў Брэс це за 12 га дзін 
вы па ла 60 мі лі мет раў апад каў, 14 лі пе ня ў Жыт ка ві-
чах — 59 мі лі мет раў. 17 лі пе ня моц ныя ліў ні і на валь-
ні цы прай шлі амаль па ўсёй кра і не, але яны не бы лі 
не бяс печ ны мі, — ад зна чае На тал ля Кля вец.

На за ха дзе кра і ны 
даж джоў ста не менш

Па ве да мі ла На тал ля Кля вец і пра на двор'е на 
най блі жэй шыя дні. Дык вось, цёп лае і даждж лі вае 
на двор'е ча ка ец ца ў на шай кра і не да кан ца гэ та га 
тыд ня.

Пры чы най даж джоў з'яў ля ец ца ма ла ру хо мы паў-
днё вы цык лон, цэнтр яко га раз мяс ціў ся над паў ноч-
ным ус хо дам Укра і ны. На тэ ры то рыю на шай кра і ны 
па сту пае цёп лае і віль гот нае па вет ра чар на мор ска га 
па хо джан ня. «Сён ня ў нас на двор'е з пра ліў ны мі даж-
джа мі і вы со кай тэм пе ра ту рай па вет ра, больш ха рак-
тэр нае для чар на мор ска га ўзбя рэж жа, — рас каз вае 
На тал ля Кля вец. — Да кан ца гэ та га тыд ня тэ ры то рыя 
кра і ны за ста нец ца пад уплы вам ат мас фер ных фран-
тоў і цёп лых віль гот ных па вет ра ных мас, та му за ха-
ва ец ца ня ўстой лі вае, па-лет ня му цёп лае на двор'е». 
У дзён ныя і вя чэр нія га дзі ны ў мно гіх ра ё нах кра і ны 
бу дуць ад зна чац ца даж джы роз най ін тэн сіў нас ці, 
на валь ні цы з па ры віс тым вет рам. У нач ны час на-
валь ніч ная ак тыў насць і даж джы бу дуць сла бець. 
Тэм пе ра тур ны рэ жым за ста нец ца па вы ша ны. Уна чы 
бу дзе ана маль на цёп ла — плюс 14—19 гра ду саў, а 
днём — ад плюс 22 да плюс 28 гра ду саў.

У су бо ту ўдзень у асоб ных ра ё нах па ўсхо дзе кра і-
ны ча ка юц ца моц ныя даж джы. У ня дзе лю ў цэнт раль-
ных і ва ўсход ніх ра ё нах праг на зу юц ца ка рот ка ча со-
выя даж джы, мес ца мі з на валь ні ца мі. Толь кі за ход нія 
ра ё ны апы нуц ца пад уплы вам зо ны па вы ша на га ціс-
ку, там бу дзе ў асноў ным без апад каў.

У па чат ку на ступ на га тыд ня на за ха дзе кра і ны 
даж джоў ста не менш. У той жа час у цэнт раль ных і 
ўсход ніх рэ гі ё нах за ха ва ец ца ня ўстой лі вае на двор'е 
з ка рот ка ча со вы мі даж джа мі, маг чы масць на валь ніц 
за ста нец ца вы со кай. Тэм пе ра ту ра па вет ра амаль не 
зме ніц ца. Уна чы яна бу дзе ва гац ца ад плюс 11 гра-
ду саў на за ха дзе да плюс 18 гра ду саў на ўсхо дзе, 
удзень — усё тыя ж 22—28 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ



АТА КА 
НА ПАД ВОД НАЕ ЦАР СТВА

Каб рэ аль ная кар ці на ўяў ля ла ся на-
гляд на, аку нём ся спа чат ку не ў ва ду, а 
ў гіс то рыю. Ста тыс ты ку рыб на га про-
мыс лу ў нас па ча лі вес ці толь кі на мя жы 
па за мі ну ла га і мі ну ла га ста год дзяў. Пік 
вы ла ву ў бе ла рус кіх гу бер нях прый шоў-
ся на 1870—1880-я га ды, ка лі за се зон 
ры бац кія ар це лі вы цяг ва лі з глы бі ні па 
чатыры ты ся чы тон ры бы. Гэ та без улі-
ку ама тар скай лоў лі, якая, аб чым яшчэ 
бу дзе ска за на, на шмат пе ра вы шае пра-
мыс ло вую.

На ват у тую эка ла гіч на чыс тую эпо-
ху, ка лі ўсё жы вое ме ла знач на больш 
шан цаў на хут кае ад наў лен не па пу ля-
цый, та кі ша лё ны на ступ на пад вод-
нае цар ства не мог прай сці бяс след на. 
Не ўза ба ве зда бы ча па кры тых лус кой 
«ка рыс ных вы кап няў» рэз ка ўпа ла. 
У па чат ку ХХ ста год дзя на ўсёй Бе-
ла ру сі яна не пе ра вы ша ла 700 тон у 
год. Толь кі тэх ніч ны пра грэс да зво ліў 
ры ба лоў на му про мыс лу пад няц ца са 
дна. Пе рад Пер шай су свет най вай ной 
се зон ны ўлоў да хо дзіў ужо да паў та ры 
ты ся чы тон.

Вой ны і рэ ва лю цыі пры му сі лі за быць 
пра мір ную пра цу. Толь кі з ад наў лен нем 
нар маль на га жыц ця стаў ад ра джац ца і 
рыб ны про мы сел. Пе рад гіт ле раў скім на-
шэс цем са вец кая Бе ла русь па бі ла ўжо 
зга да ны рэ корд — га да вы ўлоў пе ра вы-
сіў чатыры ты ся чы тон. Пас ля Вя лі кай 
Ай чын най зда бы ча ры бы ў на ту раль ных 
ва да ёмах рэс пуб лі кі спеш на на бі ра ла 
аба ро ты (трэ ба бы ло чымсь ці кар міць 
га лод ных лю дзей), але да сяг нуць пе рад-
ва ен на га ўзроў ню не ўда ло ся. Ні та ды, 
ні да гэ та га ча су.

Праў да, ця пер мы апы ну лі ся да лё ка 
ад рэ кор даў ужо не па пры чы не аб ме-
жа ва ных маг чы мас цяў, а з-за рэз ка га 
зні жэн ня по пы ту на ма ла каш тоў ныя ві-
ды рыб най фаў ны. У га ды пас ля ва ен най 
раз ру хі ра да ва лі ся лю бым пра дук там. 
Та му і рыб ку елі ўся кую. На прык лад, у 
1953 го дзе амаль з трох ты сяч тон бе ла-
рус ка га ўло ву тры чвэр ці скла лі плот ка, 
вер ха вод ка, ёрш і ін шыя ніз ка па род ныя 
асо бі ны. А, ска жам, у 2010-м — на ад ва-
рот, на іх прый шла ся толь кі чац вёр тая 
част ка ўло ву. Та му і ў цэ лым ён быў зу-
сім не вя лі кі — менш за 500 тон.

Вя до ма, спра ва не толь кі ў эка но мі цы. 
Пры жа дан ні лю бой ры бін цы, на ват са-
май не апе тыт най, мож на знай сці пры мя-
нен не. Да стат ко ва ўс пом ніць, што гэ та 
цу доў ны, ба га ты на ка рыс ныя мік ра эле-
мен ты корм для жы вё лы і птуш кі. Але ў 
па го ні за пры быт кам, звя за ным з рыб-
ным про мыс лам, мы ры зы ку ем за стац-
ца не толь кі без са мой ры бы, але і без 
мно гіх ін шых прад стаў ні коў жы вёль на га 
све ту, якія ў пры ро дзе скла да юць адзі ны 
хар чо вы лан цу жок.

Сён ня што га до вы ўлоў лус ка ва та-
хвас та тай жыў нас ці ў пра мыс ло вых мэ-
тах ста бі лі за ваў ся і скла дае ка ля ты ся чы 
тон. Як ад зна ча юць на ву коў цы, на да-
дзе ным эта пе гэ та най больш ап ты маль-
ны ва ры янт экс плу а та цыі бе ла рус кай 
іх ты я фаў ны. Ён да зва ляе, з ад на го бо ку, 

пад трым лі ваць дзей насць га лі ны, з дру-
го га — дае маг чы масць вод ным на сель-
ні кам ад наў ляць сваю коль касць.

ЧА ГО ЧА КАЦЬ 
АД НО ВА ГА ПЕ РА ПІ СУ?

На па ча так 1990-х га доў дзі кай ры-
бы ў на ту раль ных ва да ёмах Бе ла ру сі 
на ліч ва ла ся ка ля 27 ты сяч тон. Нель га 
сцвяр джаць, што гэ та бы ло ка зач нае 
ба гац це. Але ўсё ж які-ні я кі ўзро вень. 
Ён пад трым лі ваў ся су мес ны мі на ма ган-
ня мі га лі но вых прад пры ем стваў, ры ба -
ахоў ных струк тур, на ву ко вых ін сты ту таў, 
гра мад скіх ар га ні за цый.

Сі ту а цыя кар ды наль на змя ні ла ся пас-
ля рас па ду СССР. «Вя лі кая кры мі наль-
ная рэ ва лю цыя» за кра ну ла і Бе ла русь. 
Ад ным з яе ат ры бу таў быў не ве ра год-
ны рост бра кань ер ства. Па ру шаль ні кі 
за ко ну ад чу ва лі ся бе яшчэ больш пры-
воль на, чым ры ба ў ва дзе. Кам пе тэнт-
ныя служ бы да ста ва лі з рэк і азё раў 
кі ла мет ро выя сет кі. Ку піць іх зла мыс-
ні кі маг лі без на пру жан ня. Толь кі пас ля 
та го, як у 2001 го дзе сва бод ны про даж 
гэ тых пры лад за ба ра ні лі, а ў 2003-м пры 
Прэ зі дэн це бы ла ство ра на Дзяр жаў ная 
ін спек цыя ахо вы жы вёль на га і рас лін-
на га све ту, зла чын ны про мы сел рэз ка 
пай шоў на спад. Але на ступ ствы яго ад-
чу ва лі ся да во лі доў га. Яшчэ ў ся рэ дзі не 
двух ты сяч ных, па пад лі ках на ву коў цаў, 
агуль ная коль касць ры бы ў на ту раль-
ных ва да ёмах кра і ны не пе ра вы ша ла і 
17 ты сяч тон.

— Пры чы на бы ла не толь кі ў бра кань-
ер стве, — ад зна чае за гад чык ад ной з 

ла ба ра то рый Ін сты ту та рыб най гас-

па дар кі Бе ла ру сі Ула дзі мір КАС ТА-

ВУ САЎ. — Вы му ша ла жа даць леп ша га 
са ма ар га ні за цыя да дзе на га про мыс лу, 
як, да рэ чы, і мно гіх ін шых ві даў эка на-
міч най дзей нас ці ў той час. Ад моў ныя 
на ступ ствы ме ла так са ма за брудж ван-
не ва да ёмаў пра мыс ло вы мі ад хо да мі, 
эле мен та мі хі міч най апра цоў кі сель-
ска гас па дар чых угод дзяў. Ця пер стан 
эка сіс тэм знач на па леп шыў ся. Гэ та му 
спры я лі ў тым лі ку ўвя дзен не квот на 
вы лаў ры бы і што га до вае па паў нен не 
яе за па саў штуч ным спо са бам. За раз 
на коль касць прад стаў ні коў іх ты я фаў-
ны ўплы ва юць у асноў ным толь кі та кія 
пры род на-клі ма тыч ныя фак та ры, як 
коль касць даж джоў, тэм пе ра ту ра, пра-
цяг ласць і маш таб па вод кі.

Ёсць усе пад ста вы мер ка ваць, што 
рас па ча ты на ву коў ца мі чар го вы ма ні-
то рынг рыб ных рэ сур саў кра і ны пе ра-
ка нае ў пе ра адо лен ні кры зі су. Ча каць 
яшчэ больш знач ных вы ні каў не трэ ба. 
Не да зво ліць пры род ная кар ма вая ба-
за, якая ў най блі жэй шы час на ўрад ці 
па леп шыц ца.

ПА ЛЯ ВАН НЕ 
НА «АРЫС ТА КРА ТАЎ»

На жаль, не вар та спа дзя вац ца і на 
па ве лі чэн не коль кас ці эліт ных ві даў 
ры бы — шчу па ка, жэ ра ха, мян ту за, 
со ма, су да ка. Ма ла та го, што на гэ тых 
дра пеж ні ках скан цэнт ра ва ны на ма ган-
ні пра мыс ла ві коў, дык на іх вя дзец ца 
яшчэ і ня стрым нае па ля ван не ры ба ло-
ваў-ама та раў. Да рэ чы, па ста тыс ты цы, 
«мір нае на сель ніц тва» вы лоў лі вае ры бы 
ў 7-8 ра зоў больш, чым зда бы ва юць усе 
ра зам узя тыя суб' ек ты гас па да ран ня ў 
пра мыс ло вых мэ тах. Ад нак ме тад ацэн кі 
маш та баў ама тар скай лоў лі на столь кі 
не дас ка на лы (ён за сна ва ны на апы тан-
нях гра ма дзян), што мно гія спе цы я ліс ты 
яму не да вя ра юць. І лі чаць, што ры ба кі-
адзі ноч кі рэ гу ляр на ма юць ку ды больш 
ба га ты ўлоў, чым пры ня та ду маць.

А ці мож на не ўсу мніц ца ў праў дзі вас-
ці ста тыс тыч ных да ных, ка лі ба чыш, у 
якіх «да спе хах» вы хо дзяць на про мы сел 
ама та ры «ак тыў на га ад па чын ку на ва-
дзе»? Ча го вар та толь кі «аб мун дзі роў-

ка» для пад вод на га па ля ван ня або тро-
лін гу (лоў лі з ка та ра на ха ду). Не дзіў на, 
што 60 пра цэн таў дра пеж ных ві даў рыб, 
якія ўяў ля юць са бой най боль шую каш-
тоў насць, ма юць па трэ бу ў ад наў лен-
ні. У апош нія 10 га доў яны скла да юць 
толь кі дзя ся тую част ку пра мыс ло ва га 
ўло ву, з якой па ло ва пры па дае на шчу-
па ка. А та кая па ро да як сіг ужо пе ра-
ста ла трап ляць у сет кі. Ві даць, па ра і яе 
за но сіць у Чыр во ную кні гу Бе ла ру сі, ку-
ды даў но тра пі лі сцер лядзь, еў ра пей скі 
ха ры ус, ат лан тыч ны ла сось, ру ча ё вая 
фа рэль і ін шыя «арыс та кра ты». Як бы 
ні бы ло гор ка гэ та ўсве дам ляць, на пра-
ця гу па пя рэд ня га ста год дзя з бе ла рус кіх 
рэк і азё раў цал кам знік лі дзевяць ві даў 
рыб, ся род якіх вы раз уб, бя лу га, рус кі 
асетр. Глы та ю чы слін кі пры згад ван ні 
гэ тых шля хец кіх ро даў пад вод на га ка-
ра леў ства, між во лі па чы на еш зайз дрос-
ціць на шым ста ра жыт ным прод кам, якія 
ме лі ў рэ ках і азё рах та кі скарб.

Зрэш ты, з тых ча соў коль касць на-
сель ніц тва на столь кі вы рас ла, што сён-
ня раз ліч ваць на дзі кую ры бу ўлас ных 
рэк і азё раў як на сур' ёз ную до лю ў 
хар чо вым ра цы ё не не пры хо дзіц ца. На-
ват ка лі б плаў ні ко вае па га лоўе бы ло 
на шмат боль шым, за да во ліць ім наш 
апе тыт бы ло б не маг чы ма. Жы ха ры Бе-
ла ру сі з'я да юць за год да 160 ты сяч тон 
ры бы. Так што ка лі б не яе па стаў кі з 
мар скіх дзяр жаў, то і яр ша з ка ра сём 
пры зна ва лі б за да лі ка тэс.

ЖЫ ВІ, РЫБ КА, 
ВЯ ЛІ КАЯ І МА ЛЕНЬ КАЯ!

І ўсё ж ба раць ба за ўлас ныя рыб ныя 
рэ сур сы ў на шай кра і не не спы ня ец ца. 
Ад ным з са мых дзейс ных спо са баў за ха-
ван ня раз на стай най іх ты я фаў ны з'яў ля-
ец ца што га до вае за рыб лен не ва да ёмаў, 
дзе на сён няш ні дзень жы ве больш за 
60 ві даў рыб. Па ло ва з іх мае зна чэн не 
для про мыс лу. Та му прад пры ем ствы, 
якія зай ма юц ца гэ тай дзей нас цю, аба-
вя за ны кла па ціц ца аб ад наў лен ні па пу-
ля цыі рыб.

— Толь кі ле тась, — рас каз вае на-

чаль нік ад дзе ла ры ба лоў най гас па-

дар кі і ін дуст ры яль на га ры ба вод ства 

Бел вод га са Анд рэй СЯР ГЕ ЕЎ, — у 
на ту раль ныя ва да ёмы рэс пуб лі кі за пу-
шча на амаль 100 тон маль коў роз на га 
ўзрос ту. У асноў ным гэ та карп, ка рась, 
бе лы амур, таў ста ло бік, шчу пак, сом і 
ін шыя.

За ня так гэ та не тан ны. На прык лад, 
кі ла грам ма лень кіх шчу пач коў, што вы-
вод зяць у спе цы яль ных рэ зер ва цы ях і 
за тым вы пус ка юць ў дзі кую пры ро ду, 
каш туе больш за пяць руб лёў. А што га-
до вая коль касць та кіх на ва сё лаў скла-
дае ка ля 20—25 тон.

ДЗЕ Ж ТЫЯ 
РЫБ НЫЯ МЯС ЦІ НЫ?

Толь кі дзя ку ю чы мност ву мер, і ў 
пер шую чар гу штуч на му ўзнаў лен ню 
ры бі на га гра мад ства, мы ўсё яшчэ мо-
жам га на рыц ца яго ад нос най па ро дзіс-
тас цю і раз на стай нас цю. Са май гу ста-
на се ле най і раз на стай най іх ты я фаў най 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі вы лу ча юц ца рэ кі 
Пры пяць, Сож, Дняп ро ў яго паўд нё вай 
плы ні, азё ры Чыр во нае на Го мель шчы-
не, Лу ком скае і Дры вя ты на Ві цеб шчы-
не, Бе лае на Брэст чы не і ў гэ тай жа 
воб лас ці ва да схо ві шча «Ся лец». Так 
што, ка лі хто не ве дае рыб ных мяс цін, 
то шу каць іх трэ ба перш за ўсё там. 
Але, сяб ры, да вай це не пры па да бняц ца 
да тых, хто пе ра тва рыў цы ві лі за ва ную 
ры бал ку, гэ ты цу доў ны спо саб зно сін з 
пры ро дай, у вар вар скі сро дак на жы вы. 
Ха ця б для та го, каб па збег нуць лё су 
пер са на жа яшчэ ад на го анек до та пра 
раз зла ва ных рыб, якія за дзяўб лі ры ба-
ка, што ўпаў у ва ду.

Мі ха іл КА ВА ЛЁЎ.(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Рыб ка ста но віц ца Рыб ка ста но віц ца 
са праў ды за ла тойса праў ды за ла той

Фо
та

 А
на
то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.


